

建党

97周年
1921-2018

不忘初心 砥砺前行

纪念中国共产党成立九十七周年特别报道

岳北农工会上农村革命“星火爆发地”

■文/本报记者 刘思远 图/本报记者 周琪

97红色足迹①

巍巍南岳，涓水之畔，古城衡山一个叫做“白果”的地方，在中国革命的历史上，这里曾经留下浓墨重彩的足迹。

1923年9月，岳北农工会在这里诞生。这是中国共产党领导下的全国最早的农民革命组织之一，在中国现代农民运动史上有着特殊的地位和重大的贡献，为湖南乃至全中国的农民运动，播下了激情燃烧的火种。

7月12日，“红色足迹”采访组走进了这片神圣的土地。



岳北农工旧址



游客参观



岳北农工斗争史陈列



刘东轩办公住房

乾坤巨变——**一夜之间岳北成了农民的天下**

白墙，青瓦，红窗棂。

绿油油的稻田旁，衡山县白果镇岳北村的刘捷三公祠，显得宁静而安详。

然而，95年前，这里却是一场革命的风暴眼，一次“星火的爆发地”。

岳北，主要指衡山县南岳衡山以北的农村，以白果镇为中心，方圆数十里。

1921年，大官僚、大军阀赵恒惕窃取了湖南省省长职务之后，对劳苦大众横征暴敛，在他的“胞衣地”，岳北农民的生活更是极其困苦，许多人被迫流浪到安源、水口山等地做矿工、做苦力。

当时水口山、安源有组织的罢工浪潮，有力地启发了白果农民的觉悟。加之当时谭延闿和赵恒惕两个军阀，正在为争夺湖南的统治权而展开激烈斗争，客观上为岳北农工会的公开亮相提供了最佳时机。

1923年春夏之交，受毛泽东和中共湘区委的派遣，刘东轩和谢怀德从水口山回到家乡，带来了革命的火种，擂响了农民运动的战鼓。

1923年9月16日，象征“工农握手革命”的岳北农工会正式成立。会址就设在刘捷三公祠。

这天，刘捷三公祠门前的沙洲上人山人海，约

4000多名农民及手工业者聚集在一起，群情激奋，欢庆岳北的大喜事。“打倒土豪劣绅”“实行减租减息”，口号声、欢呼声一浪高过一浪，沉睡千年的衡山岳北呈现出从未有过的奇观。

岳北农工会成立后，根据农民最迫切的经济要求，做出了不准囤积居奇、阻止谷米出境的决定。

白果的大地主们不顾农民的疾苦，将囤积的粮食偷运到长沙等地卖高价。岳北农工会率领2000余名农民，手持木棍锄头赶到晓岚港展开了阻禁运动，将收缴的粮食全部平价分给了农民，农民欢欣鼓舞，岳北农工会因此名声大震。不仅当地农民积极响应，而且毗邻的衡阳、湘乡、湘潭等县的农民也纷纷加入，至1923年10月初，会员剧增至4万多人。

一夜之间乾坤巨变，岳北成了农民的天下。

“岳北精神”——**“敢于抗争，敢于进取，不屈不挠”**

岳北农工会还开展了减租减息、退押斗争，铲除吸食鸦片、赌博等各种恶习，筑路修桥、开荒造林、兴办学校等，妇女解放运动也开展得如火如荼。“白果地方的女子们，结队拥入祠堂，一屁股坐下便吃酒”，这个岳北妇女闹祠堂的典故，至今仍被白果人所津津乐道。

这一系列斗争震惊了赵恒惕。他不能容忍自己的“后院起火”，于是从1923年11月起，开始派兵镇压岳北农工会，逮捕了刘东轩和谢怀德等农会领袖，枪杀了农会骨干周德二、赵丙炎、廖芳炳、李玉魁（时称“岳北四烈士”），逮捕农会干部和积极分子70多人，焚烧岳北农工会会址。

毛泽东对岳北农工会给予了高度评价：“衡山岳北农工会成立不足3个月，虽然被赵恒惕用武力扼杀了，但岳北农工会诞生的意义较法国巴黎公社并不逊色。这是中华大地最早的农民革命组织之一，是湖南农民运动的先声。她在广大农民中传播的火种必然很快蔓延三湘四水。湖南农村大革命的风暴正在席卷而来。”

岳北农工会旧址义务讲解员告诉记者，近年来，越来越多的人们来到这里，感受当年那段激情的历史，缅怀那些远逝的英魂。去年一年就接待了8万多次。

我们问到“岳北精神”，白果镇党委书记刘衡岳总结为“敢于抗争，敢于进取，不屈不挠”。

如今，衡山人民正把这种精神发扬光大，在新的历史时期，创造性地走出了一条符合自身发展的特色之路。2017年，白果镇坚持“生态靓镇、农业强镇、旅游旺镇、商贸活镇”的发展战略，进一步推进旅游发展、完善民生保障、加强社会治理等重点工作，努力建设成为一个宜居、宜游、宜业、宜商的后山片中心镇。去年该镇获评“全国文明村镇”。

[旧址简介]

刘捷三公祠是一座土木结构的四合院，至今已有200多年历史，坐落在白果镇的S314省道旁不远，与南岳衡山遥遥相望。而在岳北农工会被镇压时，这里也一度成为火海，次年才得以重修。1972年被公布为省级文物保护单位。

行车路线1：从衡山县城出发，沿着省道S314行驶32.5公里到达。

行车路线2：从市区出发，沿衡州大道上岳临高速行驶62公里，在白果收费站下，沿着省道S314行驶4.3公里到达。

凌玉成：

“感谢党，让打工仔圆了律师梦”

■文/图 本报记者 周连武

97光荣与梦想

历史转折：**给打工仔通往律师界开了一扇门**

1972年11月，凌玉成出生在衡阳县长安乡老庵村一个贫苦家庭。生活的艰苦使他明白唯有知识才能改变命运，跳出农门。

1992年，他参加高考并考上了大学，但不是公费而是自费，因为家徒四壁无力承担学费，他别无选择，放弃象牙塔，南下广东打工。

从刚出门的学生变成一个苦劳力，工作很辛苦，工资也很低。他在广州一家汽车车窗厂一干就是8年，但也是在这里，他重拾了梦想。

1992年，邓小平南巡为中国走上中国特色社会主义市场经济道路奠定了思想基础。党中央审时度势，带领中国人民踏上新征程。1993年，国家组织全国律师资格

（国家司法前身）考试，面向社会招考，这为广大有志之士进入律师行业开启了一扇门。凌玉成心向往之，可惜学历不够，无资格参加考试。

事情的转机发生在两年后。因厂里事情少，工人都比较闲，老板便拿来报纸给他们打发时间。“就是这个偶然的机会，我从报纸上看到了希望。”凌玉成说，国家鼓励社会学习，个人可以通过自考的方式获得文凭。

具体怎么考，凌玉成不懂，便打电话给广东省自学考试中心咨询。3年刻苦自学，他拿到法学专业自考大专文凭。1998年和1999年，凌玉成连考两次国家司法考试都未通过，但他没有放弃，反而更加坚定。“没有人指导，全靠辅导书籍，所以学习很不容易。”2000年，凌玉成“闭关苦学”4个月，终于通过考试，同年11月，进入湖南天戈律师事务

所。

“中国共产党领导中国改革开放，走社会主义市场经济道路，为我打开了一扇窗户。”凌玉成说，“感谢党，让我这个打工仔圆了律师梦，改变了人生轨迹。”

依法治国：**国家治理和民众生活步入法治轨道**

党的十五大提出依法治国方略。建设社会主义法治国家，中国的法治进程进入快车道。在中国共产党领导下，一系列改革相继推进，神州大地发生了翻天覆地的变化，律师职业环境变得越来越好。“现在律师职业处于非常好的时期。”凌玉成说，国家的好政策、司法改革释放了巨大红利。

凌玉成介绍说，过去存在“四大难”：立案难、审判难、执行难和会见

难。现如今不再难，立案登记制实施后，立案的门槛大大降低；审判期限有了更具体的要求，杜绝案件久拖不审、不决；执行难基本解决，执行更多得以兑现；会见有了更多制度，保障当事人和律师相关的权利。

此外，人们的法制观念和意识增强，许多单位聘请专业律师做法律顾问，对律师的专业服务需求更多。法官队伍、法治观念、业务水平都有很大提升……

“依法治国是中国共产党领导人治理国家的基本方略，绝对拥护。国家治理和民众生活步入法治轨道。”凌玉成说，依法治国方略得到切实执行，观念深入人心，得到广泛拥护；各级机关依法办事；企业和市民法治观念和维权意识、能力增强；公民的权利得到更多保障……



凌玉成